11月11日,

本报记者

王伟伟 摄

十五运会跳水女

子3米跳板决

赛,广东队选手

林珊摘得冠军。

本报记者 李元浩

冠军之争更具悬念。

正式比赛项目之一。

赛,改为仅有U20组别。

的金牌

11月12日,十五运会男足U20(20岁

本届全运会男足U20组比赛颇为引人

以下)组别决赛将在深圳市青少年足球训

练基地举行。此前在半决赛中晋级的湖北

队,将和东道主广东队争夺这枚分量颇重

注目,已入选国足的王钰栋、刘诚宇和蒯纪闻

等球员的出战,使得比赛竞争异常激烈。不

过,拥有王钰栋的卫冕冠军浙江队,在小组赛

即遭淘汰。而赛前被视为争冠热门的上海队 和山东队也双双倒在半决赛,令U20男足的

男足比赛的设项并不是那么关注。从1959

年的首届全运会至今,足球便一直是赛会的

年组,直到1975年才增设青少年组。这一调

整是为了提升中国足球的整体水平,并推动

青少年训练体系的发展。然而,青少年组比

赛进过两届全运会后就取消了。直到1997 年第八届全运会,赛会才彻底取消成年组比

近几届全运会, 男足比赛的设项调整较

为频繁——2009年在山东举行的第十一届

全运会, 男足比赛包括 U16组(乙组)和 U20

相对于比赛进程,也许外界对于全运会

(莫荞菲 辑)

跳水老将宝刀不老,不少新秀崭露头角

新火相传"麥之队

今晚,广东省奥体中心游泳跳水馆灯火璀璨, 座无虚席。在这里进行的十五运会跳水男子10米 跳台决赛中,此前已夺得本届全运会男子个人全 能项目金牌的练俊杰以530.85分的成绩摘得冠 军。至此,本届全运会跳水比赛全部收官。

多年来,中国跳水队在国际赛场屡创佳绩, 被誉为"梦之队"。十五运会开赛以来,广东奥 体中心游泳跳水馆内,新一代"水花消失术"不

断上演,多名老将与新秀同场竞 技,勾勒出这支"梦之队"薪火相传

王宗源是表现最为抢眼的运动 员之一。在男子3米板决赛中,这位 名将以549.85分的成绩强势夺金。 从预赛到决赛,王宗源一路以绝对 优势领先,多次跳出100分以上的成 绩,决赛最后一轮甚至跳出106.4分 的超高分。

奥运会双料冠军、上海队名将 陈芋汐以稳定发挥斩获女子10米跳 台项目的金牌,成功圆梦全运会单 人项目最高领奖台,补齐了职业生

全运会男足增项是为了完善青少年足球培养体系,具体效果有待观察

男足设项改革仍在路上

当陈芋汐看到比分定格时,她不断擦拭流下 的眼泪。陈芋汐在赛后表示,巴黎奥运会后,自己 面临很多不确定因素的挑战,"这一路很困难,能 走到今天是因为队友和观众给了非常多的支持和 鼓励,我非常感激"。

作为选拔优秀竞技体育人才的重要平台,十 五运会跳水赛场同样也是新人崭露头角的舞台。

12岁的小将刘紫涵从女子10米跳台半决赛第 五名强势突围,最终以一枚沉甸甸的铜牌惊艳赛 场,成为跳水界冉冉升起的新星。尤其在决赛中, 她的每一跳都比较稳定,显示出大将风范。刘紫 涵表示:"这次全运会收获满满,未来我将继续努 力打磨技术,向更高目标发起冲击。"

另一位令人惊喜的"10后"小将是来自贵州毕 节的吴仕杰。年仅12岁的吴仕杰以惊艳表现闯入 男子全能决赛,最终取得第八名,创造了贵州省参 加全运会跳水项目的历史最佳成绩。

此外,陕西队的赵仁杰、广东队的谢佩铃等小

将都表现不俗,未来可期。 十五运会跳水赛场上,老将与新秀之间并非

仅仅是竞争,更是一种传承。 陈艾森,这位从14岁参加十一运会至今的老

将,已是第五次登上全运舞台。在男子团体双人10

米跳台比赛中,已过而立之年的陈艾森搭档年轻选 手朱子锋取得第一名,助力广东队斩获全运跳水男 团"八连冠"。"作为老将,我有责任帮助年轻选手成 长,传承体育精神,看到他们进步迅速,我发自内心 感到高兴。"陈艾森表示。

纵观本届全运会的跳水赛场,从王宗源、陈 芋汐这样的中流砥柱,到刘紫涵、吴仕杰等冉冉 升起的新星,中国跳水正构筑起一条有序的人才 梯队,这对备战3年后

的洛杉矶奥运会至关

当观众人潮逐 渐散去,广东奥体 中心游泳跳水馆又 恢复了宁静。而新 的训练周期很 快就会开始, 老将们将继续 坚守,新秀们 则带着梦想继 续前行。

(本报 广州 11 月 11日电)

◆11月12日,20公里竞走将产生本届全运会田径 项目的首枚金牌。全运会卫冕冠军张俊、杨家玉将再 度出战,向最高领奖台发起强势冲击。 11月11日, ◆11月13日,在拳击女子50公斤级决赛上,巴黎 十五运会男子10 奥运会该项目金牌得主吴愉将与世界拳击锦标赛铜牌 米跳台决赛,山东 得主齐昕宇展开巅峰对决。 队练俊杰夺冠。

中学人民共和国 第十五届第6条

专仟编辑:第几 刊头设计:正多岩

展开正面交锋。

本报记者 王伟伟 摄

多位名将改项,调整竞技状态 羽毛球团体赛流行"客串"

◆11月12日至13日,游泳项目各项决赛继续进

行。在男子200米自由泳决赛中,孙杨、潘展乐,以及刚

刚夺得男子400米自由泳冠军的张展硕等新老名将将

本报记者 朱亚男

出的成绩。

金牌得主。

的成绩"

轻的游泳世锦赛奖牌得主。

和祝福。女子200米混合泳铜牌

得主加拿大名将哈维说:"于(子

馆如火如荼地进行。2024年巴黎奥运会后逐渐淡出国际赛场 的名将黄雅琼和何冰娇,也纷纷亮相团体赛场,但她们的身份有 了一点小变化——混双大满贯得主黄雅琼以女双运动员身份出 战女团比赛;巴黎奥运会女单银牌得主何冰娇也在团体赛首轮 "客串"了一把女双。

双和男双比赛的主要原因。记者了解到,许多运动员也是想在 团体赛中多争取一些出场机会,有利于为后面的单项比赛保持 良好的竞技状态。

此次在团体赛中以女双身份出战,黄雅琼表示主要是能适

本届全运会并非何冰娇第一次站上双打赛场。在青年队时 期,何冰娇曾兼项过混双;在羽超联赛中,何冰娇也曾出战过混 双和女双比赛。虽然有过"客串"经验,但太久没打过双打的何 冰娇还是和队友在团体赛首场比赛中败下阵来。她在赛后笑称

同为混双名将的魏雅欣搭档湖南队友,出战了团体赛的两 场女双比赛。她坦言,"女双比赛多拍会多一些,混双比赛中发

本届全运会羽毛球项目团体比赛将持续到11月14日,15 日将开始男单、女单、男双、女双和混双5个单项的争夺。届时

本报记者 朱亚男 十五运会羽毛球项目团体赛,今天在深圳市体育中心体育

团体比赛不涉及混双项目,这是混双运动员纷纷"改项"女

应一下比赛节奏,"之前在国家队,我只需要专心于混双训练就 好了。经过近段时间的训练,我在平衡体能方面找到了一些更 适合自己的方式"

自己已经有点不适应了。

混双名将黄东萍则谦虚地将自己称为"女双小将",表示需 要跟队友保持磨合和学习。

接发会更重要,对前三拍的精准度要求更高"。

这些名将也将"回归本职工作",在自己的主项上继续征战。

第四道入水,超越;保持领先,出水,2 分07秒41! 女子200米混合泳新的亚洲 纪录和全国纪录诞生——这是13岁的于

今晚,十五运会女子200米混合泳决 赛,于子迪以0.89秒的优势击败了上届全 运会该项目冠军余依婷获得冠军,更一举 打破由叶诗文在伦敦奥运会上创造的该

子迪在自己首届全运会的首个单项决赛交

项目亚洲纪录和全国纪录,凭借这枚金 牌,于子迪成为全运会游泳项目最年轻的

赛后于子迪表示,自己也没想到会打 破纪录,"很开心、很激动,赛前想过要打破

(本报深圳11月11日电)

ン

姐

耀



组(甲组)。到了4年后在辽宁举行的第十二 不过,早期的全运会足球比赛仅设有成 届全运会, 男足设项又调整为 U18 和 U20 组,并延续到后两届全运会。本届全运会,男 足设项再次进行了改革,在保留 U18 组和

> 会男足比赛的金牌数变成了3枚。 在已经进行的比赛中,北京队和辽宁队

> U20组的基础上,又增添了U16组,使得全运

分获本届全运会男足U16及U18组别冠军。 全运会男足设项改革的初衷,是为了完 善青少年足球培养体系,增加后备人才,从而 达到提升中国足球整体水平的目的。从实际 效果来看,近几届全运会男足项目调整,确实 在一定程度上推动了足球青训的发展。

根据相关统计数据,2013年全运会男足比 赛中,职业球员占比达72%,青训球员仅占 18%;到了2017年全运会,男足青训球员比例 上升到35%,职业球员降到55%;正在进行的本 届全运会男足比赛,青训球员比例接近60%。 这些年轻球员通过全运会得到锻炼和成长,对 于中国足球的未来发展无疑是有利的

不过,从近几届全运会男足比赛来看,即 便是通过设项调整和改革,也很难解决青少

国家体育总局青少司相关负责人曾对 此做出解读:此举的目的之一,就是要推动 各省区市重新承担起足球青训职责,在组建

> 对于中国足球来说,全运会不仅是竞 技场,更是改革试验田。在中国男足艰难 重建的过程中,久久为功的青训工作亟须 各方合力,多措并举。全运会男足设项改 革仍然在路上。可以确定的是,每一次改 革和付出,都有可能成为悄然推动中国足 球进步的动力。(本报深圳11月11日电)

> 年足球发展过程中的一些顽疾。中国足球青

少年体系建设的构建和完善,仅仅依靠全运

中国足球的大旗,还需要解决更多现实问

题。比如如何平衡短期成绩和长期发展,如

何建立更科学的人才选拔机制,如何让青训

重视和投入力度,类似的尝试近年来一直在

摸索和实践。例如2024年举行的首届青少

年三大球运动会,就将足球项目成绩与本届

全运会的总成绩挂钩,希望以此带动各省、

区、市进一步重视足球青训,实现后备人才的

队伍、开展训练、人员选拔和投入保障等各

方面不断加大力度,从而推动足球青训工作

要让这些参加全运会的年轻人真正扛起

利用竞赛杠杆激发各地对于足球青训的

会这个平台是远远不够的。

体系覆盖更多偏远省市等。



李元浩

何谓岭南? 这片在地理意义上广达 30万平方公里的土地,是越城岭、都庞 岭、萌渚岭、骑田岭和大庾岭这五岭以南 地区的统称。作为中原、荆楚、湖湘、吴 越和百越等多种文化的交汇融合点,岭 南地区的文化源远流长,韵味十足。

当全运会的竞技盛宴与岭南文化的 博大精深相遇,迸发出的火花无疑是璀 璨夺目的。

第十五届全运会的开幕式堪称惊 艳。三大篇章"同根同源""同心同缘"和 "同梦同圆",将岭南大地深厚的文化基 因娓娓道来。醒狮腾跃,粤剧吟唱,龙舟 飞桨,广绣毫芒……当岭南传统文化在 高科技加持下亮相开幕式现场,一场传 统与未来的对话,精彩呈现于观众面前。 岭南文化神韵与全运会的血脉链

赛事筹备期间,享有"岭南体育文化 活化石"美誉的广东省人民体育场(本届 全运会女足场地),在改造过程中融入屋 顶挑檐、骑楼柱式等众多岭南建筑元素, 不仅重塑了城市地标,更是对岭南文化

接,何止于开幕式?

记忆的致敬;全运会赛事进行期间,几乎每个 比赛场馆都有极具岭南文化特色的暖场和赛 间演出;群众赛事中,粤港澳选手在龙舟赛联 合组队,同舟共济。"全民参与共享全运"的 理念通过文化载体被感知,全运精神在文化 传承中落地生根;赛场之外,参赛运动员和各 方来宾也在城市采风中进一步感受岭南文化 的无穷魅力。

作为中华体育文化的重要组成部分,岭 南体育文化可谓跨越千年,历久弥新。岭南 体育的源头可追溯至远古"马坝人"时期。 在与中原文化的交融互鉴中,龙舟、醒狮、南 派武术等传统项目逐渐形成鲜明的岭南特 色,成为兼具强身健体功能与文化传承价值

龙舟竞渡承袭百越"舟楫竞渡"古俗,千 年桨声至今仍在珠江回响;醒狮自唐代宫廷 "狮子舞"传入岭南,如今已发展为竞技项目; 南派武术源自明末清初,可谓岭南体育瑰宝; 象棋、风筝、花毽等项目也在民间蓬勃发展,

共同绘就岭南传统体育的多彩画卷

新中国成立后,作为岭南体育的重要代 表,广东体育发展迅速,竞技体育突破与群众 体育普及相辅相成。从珠江畔的沙场角逐到 国际赛场的奋力拼搏,从南派体育的传承到 职业体育的创新,广东体育始终与时代同频 共振,在千年变迁中书写着"体育强则中国 强"的生动实践。

本届全运会是赛会历史上首次由粤港澳 联合承办。同属岭南大地的粤港澳大湾区, 正在以一种祥和而深刻的方式,通过体育交 流尤其是全运会筹办,把三地的文化经纬编 广州国际龙舟邀请赛在珠江激起的浪

花,香港中秋舞火龙在大坑街区舞出的魅影, 澳门蔡李佛拳体育文化节在大三巴前挥洒的 英姿……岭南文化尤其是其中的体育基因, 作为粤港澳大湾区共享的集体记忆与情感交 融,已成为连接三地的天然文化纽带。

随着我国体育事业的持续发展,近几届

全运会筹备与举办地的文化链接愈发紧 密——2009年山东全运会,将齐鲁文化中 的"和谐""仁礼"理念融入赛事细节;2013 年辽宁全运会充分展现了东北地区的地 域文化特色;2017年天津全运会将"津味 文化"融入筹备过程;2021年陕西全运会 充分展现了西北文化的独特魅力,多维度 呈现陕西的历史底蕴与现代活力……

岭南大地文脉悠长,沉淀着古老的智 慧,激荡着时代的潮音。当体育盛会逐渐 成为"文化自信"的注脚,那些在赛场内外 悄然生长的文化默契与认同,或许才是最 值得珍视的收获。在这片充满活力的土地 上,这是一首岭南写给全运会的抒情诗,更 是一曲跨越粤港澳三地的文化交响。

(本报深圳11月11日电)





新华社记者 丁增尼达 摄

迪)表现得非常出色。我也曾是青少年运动员,我当时觉得参加 大赛就是为未来积累经验。展望洛杉矶奥运会,我们以后可能会 经常看到她的身影。"女子200米混合泳亚军、美国名将沃尔什也 说:"于年纪轻轻就展现出非凡的天赋,她的未来绝对一片光明。"

首次站在全运会舞台上就以打破纪录的方式夺冠,于子迪 展现了中国女子混合泳项目的后备实力。"小孩姐"正以惊人的 成长速度向洛杉矶奥运周期迈进,期待她为中国泳坛带来更多 (本报深圳11月11日电)